
R. Bultmann: „Gamtos jėgų ir dėsnių pažinimas panaikina tikėjimą dvasiomis ir demonais. 
[...] Negalima klausytis radijo ir pasišviesti elektros teikiama šviesa, ligos atveju naudotis 
moderniais medicinos instrumentas ir cheminiais preparatais, ir po viso to dar tikėti dvasių 
pasauliu ir Naujojo Testamento stebuklais“1. 
 
Religijų istorija egzorcizmą paprastai įvardija kaip moderniosios medicinos ir psichiatrijos 
„protėvį“, kurio veiksmingumas priklauso nuo vienos kurios nors kultūros arba tikėjimo 
autosugestijos galios. 
 

ŠĖTONAS IR DEMONAI 
DEMONOLOGIJOS IŠTAKOS 

 

Senasis Testamentas 
Piktosios dvasios, kaip daimónion / daimónia buvo pavadintos LXX (Septuagintos, tai yra 
graikiškojo Senojo Testamento varianto. – vert. past.) autorių 
 
Atrodo, kad kai kurie angelai, kaip antai – mirties angelas, yra pristatomi kaip instrumentai, 
kuriais Jahvė naudojasi norėdamas ką nubausti (Pr 19,13; 13,3; 2 Sam 24,16; 2 Kar 19,21; Iz 
38,36; 2 Kr 32,21), „tačiau iš tikrųjų kalba eina apie paklusnumą Dievui ir jo numatyto 
teisingumo įvykdymą. 
 

Iš tikrųjų tai, ką kaimyninės tautos noriai priskirdavo demonams (ligas, bausmes, mirtį ir 
t.t.), Šventasis Raštas priskirdavo tiesiogiai Dievui“2. 
 

Kalba eina apie pagonių dievus, kuriuos knygos autorius sutapatino su demonais. Apie juos 
užsimena ir Ps 106, 36, kai atskleidžia, jog jiems buvo aukojami vaikai. Iz 34,14 randame iš 
Mesopotamijos demonologijos perimtus lilith, ir se’rim – gauruotus, ožio išvaizdos demonus. 
 
Tobito knygoje, parašytoje tarp III ir II šimtmečio prieš Kristų, randame ryškesniais bruožais 
pristatytą demoną vardu Asmodėjus. 
 
Izraelitams sugrįžus iš tremties Senojo Testamento raštuose atsiranda naujas personažas, taip 
vadinamas Satan 
 
Antrasis tekstas, iš Jobo knygos (1, 6-12; 2, 1-7), yra visu šimtmečiu jaunesnis už ką tik cituotąjį. 
Čia jau šėtonas yra ne tik kaltintoju, bet ir gundytoju. Jis yra Dievui pavaldus angelas: stebi 
žmonių elgesį žemėje, kad po to galėtų juos įskųsti Dievui (kaltintojo vaidmuo); tuo pačiu jis 
labai skeptiškai žiūri į žmonių ištikimybę Dievui (gundytojo vaidmuo). 
 

Naujasis Testamentas 
Ekstrabiblinė žydų literatūra3, priešingai nei Senasis Testamentas, buvo labai susidomėjusi 

demonologija. Dvasių prigimtis buvo aprašoma su tokiu smulkmeniškumu, kad galima matyti 
tam tikrą pastarųjų susiliejimą su materija (turi kūniškus organus, kenčia alkį ir troškulį, gali 

                                                
1 R.BULTMANN, Nuovo Testamento e mitologija. Il manifesto della demitizzazione, Brescia 1970, 109-110. 
2 G.GOZZELINO, Angeli e demoni..., o.c., 22 psl. 
3 Plg. P. SACCHI, L‘apolittica giudaica e la sua storia, Brescia 1990; ID., Il diavolo nelle tradizioni giudaiche del 
secondo Tempio (500 a.C. – 100 d. C.), IN E. CORSINI – E. COSTA, L‘autunnodel diavolo, vol. I, Milano 1990, 107-
127 psl. 



daugintis ir turėti ugninį kūną). Demonai ypač skatina žmones nusidėti, moko juos 
stabmeldystės, magijos ir menų. Jie turi ne asmeninius, bendrinius vardus: shedim (galingieji, 
viešpačiai), mazziqim (nuostolių nešėjai), mekhabilim (griovėjai ir naikintojai), Pega’im 
(užpuolikai), se’rim (ožio išvaizdos). vadinami dar ruach ra’ah (piktoji dvasia) arbai vien tiktai 
ruah (dvasia). Jų – nesuskaičiuojama gausybė ir jie pavaldūs vienam vadui, Ashmedai (persų 
kilmės, kuris primena Asmodėjų) arba dar kitaip vadinamam Belial, arba Mastema. Dėl jų 
atsiradimo šie tekstai nesutaria ir pateikia įvairias versijas: arba dualistinę (Qumran: sukurti 
Dievo, bet blogi), arba jie yra dėl suartėjimo su moterimis nupuolę angelai (Pr 6,1-5 
interpretacija), arba angelai, išvaryti iš Rojaus, nes atsisakė pagarbinti Dievo atvaizdą žmoguje, 
arba demonais virtę Babelės bokšto statytojai. Bet kokiu atveju istorijos pabaigoje jie bus 
sunaikinti. 
 
Sinoptinės evangelijos ir Apaštalų darbai mums pateikia tris dažniausiai naudojamus terminus: 
daimónion (45 kartus); Satán (15 kartų) diábolos (13 kartų). 
 

Visame Naujajame Testamente žodis „demonai“ visada turi blogio angelų reikšmę. Kai 
kuriais atvejais jie dar vadinami „dvasiomis“, bet visada nurodomos kaip „ne tyros“ (Mt 10,1; 
Mk 1,23.26.27; 3,11.30; 5,2.8.13; 6,7; 7,25; 9,25; Apd 5,16; 8,7). Šios dvasios dar vadinamos 
„priešu“ (Mt 13,25.28.39; Lk 10,19; Apd 13,10), „gundytoju“ (Mt 4,3), „piktuoju“ (Mt 6,13; 
Apd 19,12.15.16), arba „stipriuoju“ (Mt 12,29; Mk 3,27; Lk 11,21). Galų gale, ginče dėl Jėzaus 
daromų stebuklų, iškyla dar vienas piktosios dvasios vardas – Beelzebul, namų arba vietovės 
viešpats, kuris Vulgatoje (lotyniškasis Senojo ir Naujojo Testamentų vertimas – vert. past.) 
ironiškai buvo perkeistas į Beelzebub, kas reikštų – „musių viešpats“. 
 

Atrodo, kad velnio (Šėtono) veikla skiriasi nuo demonų veiklos. Velnias minimas ten, kur 
norima parodyti jo neigiamą įtaką moraliniams žmogaus pasirinkimams, o tuo tarpu fiziniai 
negalavimai ir apsėdimai yra priskiriami demonams. Todėl ir egzorcizmai yra daromi beveik 
išskirtinai tiktai jiems. Lk 4,13 ir 22,3.31.53 Šėtonas pasirodo dykumoje kaip gundytojas, kuris 
vėliau sugrįžta tik Jėzaus veiklos pabaigoje. Mk 3,22 – 33 Šėtonui priskiriama atsakomybė už 
apsėdimus, tuo tarpu Lk 13,16 ir Apd 10,38 jis laikomas ligų priežastimi. Taigi tiek velniui tiek 
demonams priskiriami tie patys darbai. Beelzebul yra demonų kunigaikštis, identifikuojamas dar 
ir kaip Šėtonas. Demonas, klausiamas Jėzaus, turi pasakyti savo vardą: „Mano vardas – 
Legionas, nes mūsų daug“ (Mk 5,9). Piktasis yra kaip vienis ir kartu kaip daugelis, todėl su juo 
galima kalbėtis vienaskaitoje ir daugiskaitoje. 
 

Kito liudijimo metu, Jėzus pristato savo veiklą kaip nepaliaujamą egzorcizmą: „Eikite ir 
pasakykite tam lapei (Erodui): štai aš išvarinėju demonus ir gydau šiandien, tai darysiu ir rytoj, ir 
poryt, o trečią dieną būsiu visa atlikęs“ (Lk 13,32). Morkus ir Matas mato mokinių galioje 
išvarinėti demonus Jėzaus misijos pratęsimą (plg. Mk 6,7; 16,17; Mt 10,1).4 
 

Sinoptinėse evangelijose svarbią vietą užima išlaisvinimai, kuriuos žmonėms patiria Jėzaus 
atliekamų egzorcizmų metu. Tokie išlaisvinimai ypatingai išaukština mesijinį Jėzaus veiklos 
pobūdį. Juos galima sugrupuoti į tam tikrą eilę: Geraziečių apsėstasis (plg. Mk 5,1.20; Mt 8,28-
34; Lk 8,26-39), Kafarnaumo apsėstasis (plg. Mk 1,21-28; Lk 4,31-37), berniuko lunatiko arba 
epileptiko išgydymas (plg. Mk 9,13-28; Mt 17,14-20; Lk 9,37-44), kananietės arba sirofenikietės 
mergaitės išgydymas (plg. Mk 7,21-30; Mt 15,21-28), aklo ir nebylio apsėstojo išlaisvinimas 
(plg. Mt 12,22-23; Lk 11,14); nebylio apsėstojo pagydymas (plg. Mt 9,32-34). Kaip Jėzaus 
veiklos santrauką reikia paminėti Kafarnaumo dienos pabaigą (plg. Mk 1,32-34; Mt 8,16; Lk 
4,40-41) ir kitas bendrines jo veiklos išklotines Mk 3,7-12; Mt 4,24 ir Lk 6,17-19. 
 

                                                
4 Plg. G.GOZZELINO, Angeli e demoni..., o.c., 33-34 psl. 



„Beveik visuose (egzorcizmų) aprašymuose matome, kaip Jėzus įsakmiu tonu kalbasi su 
kažkokia sąmone, kuri nepriklauso apsėstajam. Šis dialogas vyksta trimis etapais: visų pirma 
demonai atpažįsta Jėzuje Dievo sūnų ir užsipuldami jį bando apsiginti. Po to seka Jėzaus 
įsakymas nutilti ir, galiausiai, išeiti iš apsėstojo. 
 
). Autorius rašo, kad „Jėzus ir evangelistai diagnostiniame lygmenyje atskiria apsėdimą nuo 
ligos, o ritualiniame lygmenyje – terapiją nuo egzorcizmo. 
 
Jei ligos atveju nė vienas subjektas nereaguoja ir neišpažįsta Kristaus dieviškumo, tai 
egzorcizmų atveju Jėzaus asmuo visada iššaukia neigiamą demonų arba apsėstųjų reakciją (...). 
Demonai atpažįsta Jėzuje Dievo Sūnų ir įvairiais būdais bando išvengti susidūrimo su jo galia. 
 

Bažnyčios Tėvai 
 
KLEMENSO laiške korintiečiams (94-97) 
velnias pristatomas kaip priešas, kuris stumia tikinčiuosius į nuodėmę ir nesantaiką (plg. Corinzi, 
LI, 1).5 
 
IGNOTAS (nukankintas 107 m.) savo laiškuose aprašo: 
Tai žinodamas velnias siekia atitraukti nuo evangelijos kuo daugiau krikščionių ir taip sutrukdyti 
Kristui juos išganyti. Klastinga velnio veikla apsireiškia ir ten, kur krikščionys pasiduoda 
erezijoms ir tarpusavyje susiskaldo.6 
 
PSEUDO – BARNABO laiške randame 
Šėtonas yra šių nedorybės laikų kunigaikštis, tačiau jo viešpatavimas bus panaikintas, kai ateis 
Dievo Sūnus – Amžių Viešpats. 
 
HERMIO 
kova tarp gerųjų ir blogųjų dvasių vyksta žmogaus širdyje. Nuodėmės prieš tikėjimą ir vidinį 
aiškumą priežasties reikia ieškoti širdies pasidalijime ir abejonėse. 
 
Justino mokinys TATIANAS 
Šėtono kariauna suformuota iš dvasių, kurios nusekė paskui jį. Tarp kitų velnio apgaulių yra 
astrologija ir magija, kuriomis siekia iškreipti tikėjimą ir priversti patikėti, kad tai jos valdo visą 
visatą. Gali iššaukti vizijas, sapnus, erotines fantazijas, ligas ir apsėdimus. 
 
MINUCIJUS FELIKSAS savo veikale 
Jo nuomone būtent demonai iškreipė pagonių sampratą apie pasaulį. 
 
IRENIEJUS LIONIETIS (177), savo veikale Aversus haereses 
Angelai buvo sukurti jo Žodžiu, o velnias pradžioje irgi buvo vienas iš gerųjų angelų 
 
. Jis tvirtina, kad demoniška veikla yra nukreipta į materialųjį pasaulį. Jie yra fizinių ligų 
priežastis, tačiau kartu gali veikti ir žmogaus sieloje, sukeldami joje aistras, įniršį, išprotėjimus ar 
kitokius sąmonės aptemimus. Kursto žmonių tarpe stabmeldystę, tam tikslui pasitelkdami protui 

                                                
5 plg. Laiškas Korintiečias, 15,1; iš D. ALEKNA, V. ALIŠAUSKAS, Bažnyčios Tėvai..., 39 psl. 
6 „Vėlesniais laikais mintis, kad tai velnias pastūmėja eretikus priešgyniauti vienybei ir Bažnyčios tiesoms, įgavo 
ypatingą reikšmę. Lygiai kaip ir paskatinimas kovoti su tamsos galybėmis bei jų skleidžiamomis klaidomis. Tačiau 
Bažnyčios Tėvai čia neturėjo omenyje smurtinės kovos. Jiems ji daugiau siejosi su uoliu ir drąsiu pasipriešinimu, ir, 
jei to prireiktų, paaukojant net savo žemiškąjį gyvenimą ir pasirenkant kankinio mirtį“ (R. LAVATORI, Il diavolo..., 
o.c., 38 psl.). 



nesuvokiamus magijos ir sapnų ženklus, bei stebuklingus išgijimų. Tokiomis ir panašiomis 
apgavystėmis maišo žmonėms ieškoti tikrojo Dievo ir skatina juos įtikėti akmeninių simbolių 
dieviškumu. Štai kodėl pagonys garbina demonus kaip dievus. 
 
Krikščionys gali atsispirti demono gundymams pasinaudodami Kristaus išganymo vaisiais, ypač 
jo kančia, kurios pagrindinis tikslas yra sugriauti visus velniškus darbus ir išvaduoti žmogų iš jo 
pančių. Išlaisvinimas tikintįjį pasiekia per krikštą. 
 
ORIGENO (185 – 254 m.) darbai 
Jis pradeda nuo hierarchinio būtybių pasiskirstymo: angelai, žmonės ir demonai. Jų hierarchinė 
padėtis priklauso nuo jų pasirinkimų, jų polinkio į gėrį ar blogį ir nuo jų nuopelnų. Velnias 
užima paskutiniąją vietą, nes sukildo prieš Dievą ir laisva valia pasirinko blogį. 
 
Absoliuti Būtis yra sutapatinama su Dievu ir jo Logos; blogis, būdamas Dievo priešingybe 
pasirenka ne – būtį, ne – tiesą (melą), ne – meilę (egoizmą), ne – gyvenimą (mirtį), ne – išmintį 
(nežinojimą): tokia tad ir yra tikroji velnio būsena. 
 
Velnias, pasak Origeno, buvo vienas iš aukščiausių ir gražiausių angelų. Išdidumas, kurio 
vedamas sukilo prieš Dievą, jį pražudė – jis buvo išvarytas iš rojaus. 
 
AUGUSTINAS, kovodamas su manichiejų erezija 
De genesi ad litteram velnias jo sukūrimo metu buvo geras, tačiau vėliau nusidėjo. . Jam velnio 
nuodėmė kyla iš jo puikybės, nes puikybė eina pirma pavydo. Velnias nusidėjo, nes pradėjo 
adoruoti savo paties galią. Jo piktadarybės nepriklauso nuo jo prigimties, bet nuo jo valios, noro 
būti panašiu į dievą. 
 
Demonai pasižymi savo žinojimu, kuriame nėra vietos meilei. Todėl jų žinojimas be meilės 
komponento vėliau virsta puikybe ir išdidumu, kurie juose uždega dieviško ir religinio 
pagarbinimo troškimą. 
 

Žodžio apšviesti, bet todėl, kad „būsimi dalykai jau vyksta ir tie, kas savo skvarbaus 
žvilgsnio pagalba turi progą pastebėti šiuos paprastai akiai neregimus procesus, gali iš anksto 
apie juos pranešti (kada tai daro oro galybės, tada jos sutapatinamos su dievybėmis). Tarytum 
kas nors nuo kalno viršūnės pamatytų kažką tolumoje ateinantį ir iš anksto paskelbtų kitiems, 
gyvenantiems kalno papėdėje apie jo atvykimą.“7 
 
Demono įtaka žmogui nėra be sąlygiška, nes yra apribojama tiek Dievo valios, tiek laisvo paties 
žmogaus apsisprendimo, kuriuo vadovaudamasis pastarasis gali atmesti gundymus. 
 
Pasak Augustino, Šėtono gundymai dažnai pasiekia savo tikslą žmonių atžvilgiu dėl pirmųjų 
tėvų nuopuolio, nes nuo to laiko visi žmonės yra pažymėti piktosios dvasios nuosavybės ženklu. 
 
Augustinui pritaria ir LEONAS DIDYSIS (442 – 461 m.) 
Laimikis, dėl kurios vyko kova, buvo žmogaus laisva valia: Kadangi nuo pirmų tėvų nuopuolio 
jam priklausė visų žmonių gyvybė ir mirtis, todėl norėjo savo viešpatavimą primesti ir 
įsikūnijusiam Žodžiui. Tikėdamasis laimėti, pats buvo nugalėtas, nes Kristus buvo be nuodėmės. 
 
PASKUTINIEJI PATRISTINIO LAIKOTARPIO RAŠYTOJAI (tarp VI – VIII a.) 
 
GREGORIJUS DIDYSIS (540-604 m.) 

                                                
7 AGOSTINO, De Trinitate, 4,17,22. 



 
nupuolusių angelų klausimu yra kalbėjęs beveik visuose savo raštuose, tačiau labiausiai 

šią temą išgvildeno Expositio in Job arba Moralia in Job veikale. Savo svarstymuose jis 
daugiausiai rėmėsi Augustino mintimis. Velnias buvo pirmasis tarp angelų, kurį sukūrė Dievas ir 
kurį sukūrė geru. Tačiau dėl jo paties kaltės buvo išvarytas iš rojaus. Naudodamasis Ez 31,8.9 
teigė, kad velnias buvo pats nuostabiausias Dievo kūrinys, vienas iš cherubinų (Ez 28,14) ir kuris 
savo pažinimu lenkė visus kitus kūrinius. Pasidavęs išdidumui nepanoro pagarbinti savojo 
Kūrėjo. Jis siekė iškilti virš visos kūrinijos ir pats viešpatauti jai. Norėjo tapti Dievu ir visa ko 
kūrėju, laisvu ir nuo nieko nepriklausomu. Puikybė tapo jo nuodėme. Velnias, pasirinkęs 
nuodėmės kelią, prarado ir galimybę dalyvauti Dievo sukurtame gėryje. Buvo ištremtas lauk į 
orą, kuris tapo kaip ir jo kalėjimu, panašiu į atskyrimą nuo meilės ir tiesos. Į tą patį meilės ir 
tiesos stokos kalėjimą jis įtraukė ir Pirmuosius tėvus, kai Rojuje sugundė juos nusidėti. Nuodėmė 
žmoguje sugriauna vidinę harmoniją ir ryšį su Dievu. Ji padaro žmogų paviršutinišku, ne lyg 
ištremtu į išorę, kur jo laukia desperacija ir sumišimas. Būtent tokio žmogaus pasimetimo 
Šėtonas ir siekia, į pagalbą pasitelkdamas žmogaus nuodėmes, aistras ir gašlumą. Tačiau jis pats 
negali nužengti į žmogaus širdį. 
 

Viduramžių teologai 
 
Kenterberio arkivyskupas ANZELMAS IŠ AOSTOS (†1109 m.) 
Jo nuomone blogio kilmė yra sietina ne su žmogaus, bet su velnio nuopuoliu. 
 
BERNARDAS IŠ CHIARAVALLE († 1153 m.) 
. Jo nuomone Šėtono nuopuolis sietinas su pastarojo begaline ambicija. Panoro tapti panašiu į 
Aukščiausiąjį ir atsisėsti į jo sostą, bet buvo nutrenktas į tarp dangaus ir žemės esančią bedugnę. 
Jo būsena yra tarpinė: angelų atžvilgiu jo padėtis yra žemesnė, tačiau ne tiek žemai, kiek 
žmonės, kurie nežiūrint to visgi gali dar nusižeminti ir atgailauti už savo nuodėmes. Tokioje savo 
būsenoje demonai yra beformiai ir be savo identiškumo. Jie yra ne ramūs ir patys nuo savęs 
bėgantys, nestabilūs ir pasimetę būtyje, nesugebantys susikaupti ir suvokti save. Demonai iš savo 
tarpinės būsenos su pavydu dairosi į angelus, o į žmones žvelgia su įniršiu, nes šie yra 
gailestingosios Viešpaties meilės dėka išganyti. 
 

ALBERTAS DIDYSIS (1193 – 1280 m.) savo komentarais supažindino ano meto 
krikščionių mąstytojus su Aristotelio filosofija, o TOMAS AKVINIETIS (1225/6 – 1274m.) 
pabaigė šį jo darbą. 
 
Noras būti panašiu į Dievą nėra pats savaime nuodėmingas, bet tokiu tampa, kada šį tikslą 
norima pasiekti ne Dievo malonės dėka, bet savo paties priemonėmis. 
 
. Jis negali būti laikomas ir tiesiogine visų žmonių nuodėmių priežastimi, nes kiekvienas 
žmogus, savo laisvo pasirinkimo dėka, gali pasipriešinti velnio gundymui. Tokia žmogaus 
nuodėmių priežastimi demonas yra tik netiesiogiai, kaip pirmųjų tėvų nuopuolio ir tolimesnio 
žmonių polinkio į blogį pasekmė. 
 
Oksfordo magistras pranciškonas DUNSAS ŠKOTAS (1266 – 1308 m.) 
Šioje filosofinėje ir teologinėje kryptyje valia yra viršesnė už intelektualųjį pažinimą. Todėl 
Škotui Luciferio nuodėmė yra ne puikybės, bet geismo, suprasto kaip begalinio noro mylėti tiktai 
save patį, kuris virsta begaline neapykanta Dievui. Aukščiausio gėrio sau troškimas paneigia šį 
gėrį kitam, o tai kartu atveda prie troškimo viešpatauti kitiems. Todėl puikybės šaknimi galima 
laikyti savęs meile. Puikybę dar galima pavadinti intelekto nuodėme (galvoti, kad esu daugiau 



nei esu iš tikrųjų). Tačiau velnias padaro valios nuodėmę (besaikis gėrio troškimas tik sau 
pačiam, ne pagal savo išgales). Šios nuodėmės pasėkoje velniui aptemsta protas. 
 

Velnias neteisėtai laikė žmogų supančiotą, bet pats žmogus teisėtai nusipelnė tokios 
velnio tironijos. Dievas teisumo, kurį Kristus pelnė ant kryžiaus savo kraujo kaina, dėka 
išvaduoja žmogų iš velnio tironijos. Tokiu būdu kaltinamųjų suole priešais Dievą ir žmogų lieka 
tiktai velnias. 
 
Modernieji laikai 
 
. FRANCESCO SUAREZ (1548 – 1617 m.) savo veikale De angelis 

kad angelų nuodėmė yra sietina su troškimu būti visų garbinami. hipostatinis Dieviškojo 
Žodžio įsikūnijimas turėjo įvykti tik su jo angeliška prigimtimi. 
 
D. PETAU (1583 – 1652 m.) veikalą De angelis 
 
. Didelė empirizmo įtaka jautėsi anglosaksiškoje aplinkoje. Žymiausi jos atstovai buvo 
BACONE (1561 – 1626 m.), HOBBES (1588 – 1679 m.) ir LOCKE (1632 – 1704 m.). 
 
Pasak LAVATORI 

tokius istorinius ir kultūrinius pokyčius nulėmė švietėjiškojo amžiaus racionalizmas. 
Šėtono negalima apčiuopti žmogiškais pojūčiais, todėl jo egzistavimo neįmanoma racionaliai 
įrodyti. Tokios prielaidos pasėkoje gimsta krikščioniškojo mokymo apie demonus atmetimas.8 
 

Dar vienas stiprus faktorius, kuriuo racionalistų kultūra ir protestantų teologai galėjo 
pasiremti demonologijos paneigimui, buvo psichologijos mokslų atsiradimas. Su Freudu ir Jungu 
moralinio blogio pagrindimas gundytojo įtaka praranda bet kokią prasmę, kadangi blogio šaltiniu 
tampa pats žmogus. 
 
Dominikonas C. DUQUOC svarstė 
mokslinis progresas turi ką apreikšti tikinčiajam, ko pastarasis dar nežino. 
 
1978 m. W. KASPER viename savo darbų 
 
 
 
 
 
 
 
                                                
8 Kantas savo 1793 m. parašytame darbe Religija grynojo proto ribose (La religine nei limiti della ragion pura) 
tvirtina, kad blogio priežasties reikia ieškoti pačiame žmoguje. Protestantiškojo liberalizmo teologija perima F. 
Schleiermacher mintį, kad velnias NT tėra blogio kategorija, o ne mokymas apie jį. Tuo tarpu A. von Harnack 
iškelia Biblijos klaidingumo prielaidą, ypač Šėtono asmens atžvilgiu. Biblija, jo nuomone, yra pririšta prie 
ankstesniųjų laikų sąvokų, kurios šiandien jau nebėra priimtinos. R. Bultmann demitizuoja tiek angelus, tiek 
demonus ir priskiria juos bemokslės ir prietaringos sąmonės fantazijos vaisiams. P. Tillich ir P. Ricoeur, 
hermeneutinės liuteronų mokyklos teologai, teigia, kad Šėtonas tėra blogio simbolis, bet ne įasmeninta būtybė. Šalia 
šių teologų yra dar daug kitų, kurie gan skeptiškai ir abejingai vertino demonų egzistavimo klausimą, laikydami šią 
temą jau išsemtą ir kenkiančią tikėjimo grynumui. Šie teologai yra: J. Moltmann, W. Pannenberg, E. Fuchs, H. 
Braun, M. Metzger ir D. Sölle. Tuo tarpu K. Barth Šėtoną laikė visiška neigiamybe. Pasak jo, kalba eina ne apie 
blogą angelą, bet daugiau apie ne-angelą, stovintį arčiausiai prie ne-būties, nei prie būties. Barth nesileidžia 
įtraukiamas į spekuliacijas apie demonų prigimtį, nes Šėtonas yra ne-asmuo, ne-būtis. Tikėjimui pakanka žinoti, kad 
Kūrėjas nugalėjo blogį ir Išganytojas panaikino nuodėmės nuodus. Plg. R. LAVATORI, Satana, un caso serio... o.c. 
14-17 psl. 



 
 

KRISTAUS IR BAŽNYČIOS  
KOVA SU ŠĖTONU 

 
 

. Istorikas Flavio Giuseppe9 užsimena apie tai, kad paprastų žmonių tarpe buvo tikima, jog 
Dievas suteikė Saliamonui galią išvarinėti demonus. 
 
„Judėjų egzorcizmuose buvo įprasta tarti tam tikrus žodžius arba šauktis tam tikrų vardų, 
kuriems buvo suteikiama slėpininga galia. Tie vardai buvo priskiriami angelams, ir jie 
egzorcizmuose buvo naudojami vieni arba kartu su Dievo vardu El 
 

Jėzaus ir jo mokinių egzorcizmai 
 
 „Atėjus vakarui, kai saulė nusileido, pas Jėzų sugabeno visus ligonius ir demonų 
apsėstuosius... Jis pagydė daugelį sergančių įvairiomis ligomis, išvarė daug demonų... Ir keliavo 
po visą Galilėją, skelbdamas [žodį] jų sinagogose ir išvarinėdamas demonus“ (Mk 1,32-34.39). 
 „Žmonės nešdavo pas jį visus sergančius, įvairiausių ligų bei kentėjimų suimtus – 
demonų apsėstus, nakvišas bei paralyžuotus, - o jis išgydydavo juos“ (Mt 4, 24). 
 „Kaip tik tuo metu Jėzus pagydė daugelį iš ligų bei negalių ir nuo piktųjų dvasių, 
daugeliui aklųjų dovanojo regėjimą“ (Lk 7,21). 
 „Su juo buvo Dvylika [apaštalų] ir kelios moterys, išgydytos nuo piktųjų dvasių bei 
ligų; tai Marija, vadinama Magdaliete, iš kurios buvo išėję septyni demonai“ (Lk 8,1-2). 
 „Štai aš išvarinėju demonus ir gydau šiandien, tai darysiu ir rytoj, o trečią dieną 
busiu viską atlikęs“ (Lk 13,32). 
 „(Jėzus) vaikščiojo, darydamas gera ir gydydamas velnio pavergtuosius, nes Dievas 
buvo su juo“ (Apd 10,38). 
 

Kafarnaumo apsėstojo išlaisvinimas (plg. Mk 1,21-28; Lk 4,31-37). 
Aklo ir nebylio apsėstojo išlaisvinimas (plg. Mt 12,22-23; Lk 11,14). 
Geraziečių apsėstojo išlaisvinimas (plg. Mk 5,1.20; Mt 8,28-34; Lk 8,26-39). 
Nebylio apsėstojo pagydymas (plg. Mt 9,32-34). 
Kananietės arba sirofenikietės mergaitės išgydymas (plg. Mk 7,21-30; Mt 15,21-28). 
Berniuko lunatiko arba epileptiko išgydymas (plg. Mk 9,13-28; Mt 17,14-20; Lk 9,37-

44). 
Sutrauktos moters išgydymas (plg. Lk 13,10-17). 

 
Šis Morkaus evangelijoje užrašytas piktosios dvasios išvarymo epizodas atspindi visus 

tipiškus Kristaus atliktų egzorcizmų bruožus. Visų pirma demonas apsireiškia apsėstame 
žmoguje, po to Jėzus nutildo ją ir įsako nešdintis lauk. Demonas turi išeiti, ir tai daro 
parodydamas, kokia žiauri ir smurtinga yra jo prigimtį. 
 

„Septyniasdešimt du sugrįžo ir su džiaugsmu kalbėjo: ‘Viešpatie, mums paklūsta net 
demonai dėl tavo vardo’. O Jėzus atsiliepė: ‘Mačiau šėtoną, kaip žaibą krintantį iš dangaus. Štai 
aš suteikiau jums galią mindžioti gyvates bei skorpionus ir visokią priešo galybę, kad niekas 

                                                
9 Antichità giudaiche (8,2,5). Plg. G. RICCIOTTI, Flavio Giuseppe, tradotto e commentato, 4 voll., Torino 1937-
1939. 



jums nepakenktų. Bet jūs džiaukitės ne tuo, kad dvasios jums pavaldžios; džiaukitės, kad jūsų 
vardai įrašyti danguje’“ (Lk 10,17-20). 
 
„Viename iš Apaštalų darbų tekstų ‘velnias’ (diábolos) yra paminimas Jėzaus gydymo ir 
egzorcistinės veiklos kontekste: ‘Jūs žinote (...) apie Jėzų (...), kaip jis vaikščiojo, darydamas 
gera ir gydydamas visus velnio pavergtuosius, nes Dievas buvo su juo’ (Apd 10,37-39). 
 

– ties Jėzaus vardo galia: ‘Jėzaus Kristaus vardu įsakau tau iš jos išeiti’ (Apd 16,18). 
 
Jėzaus mokinių egzorcistinės veikla svarba ypač išryškėjo po Sekminių: „Daug žmonių 
keliaudavo į Jeruzalę, gabendami sergančius ir netyrųjų dvasių varginamus, ir visi jie būdavo 
pagydomi“ (Apd 5,16). Tuo pasižymėjo ir Pilypo veikla Samarijoje: „Iš daugelio apsėstųjų, 
baisiai šaukdamos, išeidavo netyrosios dvasios“ (Apd 8,7). 
 
Tame pačiame skyriuje randame parašyta, kad: „Pauliaus rankomis Dievas padarydavo ne bet 
kokių stebuklų. Žmonės net dėdavo ligoniams jo kūną lietusias skepetėles, prijuostes, ir nuo jų 
pasitraukdavo ligos, išeidavo piktosios dvasios“ (Apd 19, 11-12). 
 
Ši veikla yra ypatinga: ji yra Dangaus karalystės ženklu“.10 Demonų išvarymas yra surištas su 
tikėjimu (plg. Mk 9,28-29; Apd 19,11-12), ir kada mokiniai egzorcizmų metu juos išvarinėja, jie 
tą daro įsakydami piktajai dvasiai (plg. Apd 16,18) Jėzaus vardu (plg. Mk 16,17; Lk 10,17). 
 
Baģnyļios TǟvȎ mokymas apsǟstȎjȎ atģvilgiu 
 
Žodį „egzorcizmas“ randame pavartotą jau Apaštalų tradicijoje, kur jis susiejamas su 
katechumenų įvesdinimo ritualu: „Ir uždėdamas ant jų savo ranką, tegu išegzortuoja visas 
netyrasias dvasias, kad jos pabėgtų ir niekada daugiau nebesugrįžtų 
 
Contra Celsum 
Jis rašo, kad šie trumpų maldelių ir užtarimų pagalba išvarinėjo demonus – piktąsias dvasias, 
kurios įtraukdamos žmones į trance arba spėjimų, aiškiaregystės ir kitokią būseną užvaldo jų 
protus ir mintis. 
 
ATANAZAS savo Oratio de incarnatione Verbi11 teigia 
, kad Kristaus Kryžius padalina pasaulio ir žmonijos istoriją į dvi dalis. . Pirmojoje demonai, 
drumsdavo žmonių mintis vaidendamiesi jiems šaltiniuose, upes, lauko akmenyse ir medžiuose, 
tačiau su Kristaus atėjimu visos Šėtono apgaulės išsisklaidė. Norint sutraukyti demoniškus kerus 
pakanka juos peržegnoti kryžiaus ženklu 
 

. Tai, ko demonai labiausiai bijo ir kam negali pasipriešinti, tai – šventųjų žodžiai. 
Atanazas atkreipia dėmesį, kad egzorcistai savo veikloje turi remtis Šventuoju Raštu ir 
asmeniniu šventumu, jei nori gerai atlikti savo pareigas ir sėkmingai išvarinėti demonus. 
 
GRIGALIUS NISIETIS, savo Vita sancti Efrem 12pasakoja 
ŠV. GRIGORIJUS DIDYSIS komentuodamas Jobo13 knygą 

Jei jis be leidimo negali įeiti į kiaulių bandą, tai tuo labiau be Dievo leidimo negali 
prisiliesti ir prie šventojo žmogaus namų. . Jis turi valią, bet galia tai daryti ar ne priklauso nuo 

                                                
10 R. LAURENTIN, Il demonio. Mito o realtà?..., o.c., 39 psl. 
11 ATANASIO, Oratio de incarnatione Verbi, 47, PG 25, coll. 176,180. 
12 GREGORIO NISSENO, Vita sancti Efrem, PG 46, coll. 845-848. 
13 GREGORIO MAGNO, Moralium libri, sive expositio in librum b. Job, Lib. II, 10, PL 75, coll. 563-564. 



Viešpaties. Nors velnias ir nori, kad jo darbai būtų blogi, bet kartais Dievas leidžia, kad jie 
nutiktų teisėtai. 
 
ŠV. AUGUSTINAS De beata vita14 egzorcizmą apibrėžia 
kaip netyrosios dvasios išvarymą, kuris įvyksta, kai žmogus viešai jos išsižadant. Tam 
išsižadėjimui atlikti jis turi remtis dieviškų dalykų pagalba. 
 
. Dievas, būdamas geras, suteikia velniui šią potestas remdamasis savo teisingumu, kuris 
pranoksta mūsų suvokimą 
 

Pasak jo, Dievas gali demonui suteikti galimybę netgi ištikti pakrikštytus vaikelius: 
„Kaip parašyta Šventajame Rašte: „Didis nerimas yra Dievo skirtas kiekvienam, ir sunkus jungas 
slegia Adomo vaikus nuo dienos, kurią jie išėjo iš motinos įsčių, iki tos dienos, kai jie sugrįžta 
pas visų motiną“ (Sir 40,1). Toks įstatymas yra neatšaukiamas ir kai kurie vaikai, nors ir nuplauti 
atgimdančiuoju krikšto vandeniu ir išlaisvinti nuo gimtosios nuodėmės – vienintelės, kuria buvo 
suraišioti – pančių, pasaulyje išplitusio blogio akivaizdoje gali patirti blogųjų dvasių apsėdimus. 
Tačiau toks apsėdimas vaikams nėra kenksmingas, net jei jis sutrumpintų jo vaikystės dienas ir 
paūmėjęs apsėdimas priverstų sielą palikti kūną“.15 
 

Apie 844 metus RABANO MAURO16 teigė, kad graikiškos kilmės žodis „exorcismus“ 
atitinka lotyniškąjį žodį „coniuratio“ (išvaryti), arba „sermo increpationis“ (priekaištas, 
apkaltinimas) velnio atžvilgiu ir reikalaujanti, kad pastarasis išeitų. Rabano Zakarijo knygoje 
atranda dar vieną žodį ta tema – „increpatio“. 
 

Bažnyčios Tėvų požiūrio į apsėstuosius išvados 
 

Remdamiesi Bažnyčios Tėvų raštais galime teigti, kad: 
- demonas gali apsėsti vietas, daiktus ir žmones. 
- Demonas gali apsėsti ne tik nepakrikštytus žmones, bet ir: 
pakrikštytus žmones 
pakrikštytus ir pašvęstuosius (virgines) žmones 
pakrikštytus kūdikius 
pakrikštytus žmones, kurie padaro nuodėmę, iššaukiančią jų apsėdimą 
pakrikštytus žmones, kurie nėra padarę nuodėmių, galinčių savaime iššaukti jų apsėdimą. 
- Apsėdimus gali pasireikšti per: 
Pranašavimo arba aiškiaregystės dvasią, kada apsėstasis krenta į tarpinę trance būseną 
Apsėstasis palieka sąmoningą būseną ir krenta į trance būseną 
- egzorcizmus gali atlikti: 
paprasti krikščionys (Origenas), 
šventieji (Grigalius Nisietis). 
- išlaisvinimo priemonės gali būti: 
tikėjimas Kristumi 
kryžius 
maldos 
įsakymai 
- pagrindinė teologinė Bažnyčios Tėvų mintis: kūrinija dejuoja po Šėtono jungu.  

Kristus sugriauna demoniškos galios viešpatavimą. Išlieka dar nuodėmės pasekmių našta, todėl 
demonas gali apsėsti kūnus ir sukelti juose įvairias ligas. Velnias nekenčia žmonių ir nori visaip 
                                                
14 AGOSTINO, De beata vita, Cap. III, Disp. Secundæ diei, PL, 32, col. 958. 
15 Ibidem, Lib. 21,14, PL 41, coll. 728-729. 
16 RABANO MAURO, De Universo libro viginti duo. De exorcismo, Libro V, cap. XII, PL 111, col. 136. 



jiems pakenkti, bet Dievas kontroliuoja jo veiklą. Jis gali suteikti velniui potestas ištikti žmogų, 
bet tik tam, kad žmogus pasiektų mūsų suvokimui dar nesuprantamą gėrį. 
 Kartais demonas gali apsėsti netgi tuos žmones, kurie jau yra pakrikštyti. Tai gali 
įvykti dėl asmeninės žmogaus kaltės, arba netgi jam nenusidėjus, kaip tai atsitinka pakrikštytų 
kūdikių atveju. Tačiau, nepaisant apsėdimo, krikščionys pasitikėdami Dievu ir Kristaus 
kryžiumi, Jėzaus vardu melsdamiesi ir įsakinėdami piktajai dvasiai gali išlaisvinti apsėstąjį nuo 
apsėdimo jungo. Egzorcizmas yra Jėzaus pergalės prieš Piktąjį ženklas. Kristaus viešpatavimas 
pasireiškia jo potestas, kuria jis išvarinėja demonus ir savo tikinčiųjų pagalba. 
 

Bonaventūras ir Tomas Akvinietis 
 

Viešpats leidžia apsėdimams įvykti, nes nori apreikšti savo garbę – tiek nusidėjėlių 
nubaudimui arba jų pataisymui, tiek mūsų pamokymui. Tačiau žmogus negali savo protu 
suprasti, kuri iš aukščiau paminėtų priežasčių lemia apsėdimą, nes Dievo sprendimai yra 
nesuvokiami. Tik vienas dalykas yra aiškus, kad apsėdimai nėra kažkokios neteisybės 
apsireiškimai, nes Dievas neleidžia jiems įvykti be priežasties. 
 
TOMAS AKVINIETIS apsėstojo apibrėžimą nukaldina graikiškojo žodžio pagalba: „Energumenais 
(liet. – apsėstaisiais, vert. past.) vadinami tie, kurių vidinės kančios kyla dėl išorinės velnio 
veiklos“. 
 

Todėl tie, kuriems atliekamas egzorcizmas yra vadinami energumenais, arba žmonėmis, 
kurie kenčia vidines kančias“.17 
 

„Reikia pasakyti, kad demonų galia susideda iš dviejų dalių – iš galios pulti ir iš galios 
laikyti paverktus. Todėl kas yra atakuojamas, tas dar nėra vergas. Vergu tampa tas, kuris būna 
nugalėtas“18, kaip apie tai kalbama antrajame Petro laiške: „Juk nugalėtasis tampa nugalėjusiojo 
vergu“ (2 Pt 2,19). 
 

Egzorcistinių maldų tekstai nuo II iki V amžiaus 
 
Jie taip pat liudija ir tokį faktą, kad egzorcizmai ano meto krikščioniškoje aplinkoje buvo 
suvokiami kaip dvylikos pirmųjų apaštalų veiklos pratęsimas. 
 

Pirmoji egzorcistinė malda prasideda ilgu kreipimųsi į Dievą, kur autorius šlovina Dievo 
garbę ir visagalybę, o jos pabaigoje išpažįsta: „Praktikavau visas magijas ir tarnavau visoms 
blogio dvasioms; visa tai padariau ir labai nusidėjau; dabar šaukiuosi tavęs, kaip tavo 
nenaudingas tarnas“. 
Tada maldoje pradedama prašyti išlaisvinimo iš demono įtakos: „...prašau tavęs ir šaukiuosi, kad 
kiekviena vieta, namas, žmogus, kuris užsiima magija arba blogais darbais, būtų išlaisvinti nuo 
visokios magijos ar pavydo, priešgyniavimo ir blogos akies, ypač (ištarto) Dievo tarno... ir iš 
kiekvienos vietos, kur tik yra šaukiamasi tavo švento vardo ir t.t. tebėga, lygiai kaip ir iš 
nuodėmingojo Kiprijono demonai bei piktosios dvasios [...], o žmonės tebūna išrišti vardan Tėvo 
ir Sūnaus ir Šventosios Dvasios. Tegu kiekvienas demono suraišiotas žmogus arba piktas 
žmogus būna išlaisvintas iš bet kokio suraišiojimo ir jėgos, ir magijos, ir blogos akies“. 
 

                                                
17 Ibidem, ad III. 
18 ID., Sentent, d. 19, q. I, a. 2. 



Jame magai, bet kokia kenkėjiška veikla, gydytojai, nužiūrėjimai yra prilyginami 
demonui. „Išrišinėjau ir dabar išrišu Dievo tarną, kad jame sugriūtų magų darbai ir kenkėjiškos 
demono šmėklos jam nepakenktų... Tegu bėga... Dievas išvaro iš jo Belzebubą ir aš atitolinau ir 
atitolinu nuo šio pašvęstojo bet kokią priešo galybę ir tūkstančio kunigaikščių ir kunigų, kilusių 
iš Cherubinų ir Serafinų galia dabar išrišau ir išrišu Dievo tarną... už kurį čia yra meldžiamasi ir 
jei jis buvo suraišiotas tebūnie išvaduotas nuo velnio kenkėjiškos veiklos, gydymo dvasių, 
blogos akies, nuo piktavalių ir piktybės, ir visi, kurie gyvena šiame name tebūna išvaduoti nuo 
bet kokio piktojo darbo ir tekrenta tas blogis ant tų, kurie yra nepaklusnumo vaikai“. 
 

Trečioje maldoje randame ilgą eilę invokacijų, prašančių Dievo pagalbos „dėl“ šventų 
žmonių užtarimo arba „dėl“ šventosios istorijos įvykių. Užtarimo prašymas baigiasi įsakmios 
formos egzorcistine malda: „Dėl visų šių vardų ir dėl tavo begalinės galybės, suraišiojam, 
atskiriam ir išrišam, ir pasmerkiam bet kokį piktosios dvasios ir žmogaus blogio linkėjimą šiam 
Dievo tarnui... tebėga visos blogio dvasios nuo Dievo tarno“. 
 

Ketvirtosios maldos struktūra yra kaip ir prieš tai buvusios, tik egzorcistinė malda joje 
yra permaldavimo formos: „Užtariant trims šventiems jaunuoliams Ananijui, Azarijui ir 
Mišaeliui, šaukiamės ir maldaujame Švenčiausiosios Trejybės, puolame kniūbsti prieš jos 
išskirtinę žmonių meilę, kad kiekvienas žmogus, namas, vynuogynas, daržas, į kuriuos kėsinasi 
netyroji dvasia, pavydas ar kitokia kenkėjiška veikla arba magija, kada tik ši mano malda yra 
skaitoma tavo akivaizdoje, jei kažkas bus surišta danguje, tebūnie išrišta ant žemės, lygiai taip 
pat tebūnie išrišta ar ant jūros arba upės kranto, arba jūroje, arba teisiojo kape, arba nusidėjėlio 
kape, namo židinyje arba jo prieangyje, visų rūšių medžiuose, tebūnie išrišta aukse, sidabre, 
bronzoje, geležyje, medyje, švine, gyvulių kailyje, žuvyse, elniuose, krosnyje arba šunų guolyje 
arba kituose daiktuose: net jei yra užrašyta dvylika kalbų, tebūnie išlaisvinta tai, kas yra užrašyta 
šioje mano maldoje“. 
 

Penktoji malda prasideda kreipimųsi į Švenčiausiąją Trejybę ir tuoj po to įterpia 
įsakančiąją egzprcizmų formulę. Joje atrandame ir veiksmažodį horkízō (obsecro) „išvarau“: 
„Šventosios, asmeninės, gyvybę teikiančios Trejybės vardu išrišau ir išrišu Dievo tarną nuo piktų 
žmonių suraišiojimų (...) Dievo tarną nuo piktų žmonių suraišiojimų ir demono bei blogio dvasių 
pikta linkinčių žvilgsnių. (...) išlaisvinau ir išlaisvinu Dievo tarną nuo blogų šmėklų, pavaldžių 
blogio demonui, piktavalių dvasių ir velnio gundymų bei spąstų. Dangūs yra sukurti Viešpaties 
Žodžiu ir žodžiu iš jo lūpų – visa žemė, todėl išvarau iš tavęs bet kokį blogį (visišką blogybę) 
dieviškąja galia ir aplink jį stovinčių dvasių užtarimu, iš Dievo tarno... (...) išrišau ir išrišu Dievo 
tarną nuo bet kokios šmėklos ir galios (...) visokio pagedimo ir silpnumo (...) išlaisvinau ir 
išlaisvinu Dievo tarną nuo blogos akies“. 
 
Atgręžęs savo žvilgsnį į Simoną, Petras tarė: ‘Išvarau (horkízō) jus Šėtono angelai, kurie 
nešiojate jį ore, kad ištiktų žmonių širdis, dėl Dievo, visatos kūrėjo ir Jėzaus Kristaus, kuris 
trečią dieną kėlėsi iš numirusiųjų, kad nuo šios valandos daugiau jam nebesipriešintumėte ir 
bėgtumėte nuo jo’“. 
 
Demonų arba piktavalių žmonių veikla pasižymi supančiojimu, kuris primena sutrauktą moterį, 
kurią Šėtonas 18 metų laikė supančiotą. Šėtono supančiojimui priešpastatoma išrišimo ir 
surišimo galia: surišamas yra demonas, o išrišamas – blogis, kurį piktoji dvasia pasėjo žmoguje 
arba pats piktosios dvasios veikimas jame. Išrišimas yra atliekamas maldoje valdingai 
pareiškiant: Viešpaties vardu „išrišu“ arba „surišu“. Septintojoje kankinio Kiprijono maldoje 
demonų arba piktų žmonių veiklai panaikinti yra naudojamas teisinės kilmės veiksmažodis 
katargeō „panaikinu, atšaukiu, anuliuoju“. 
 



Liturginiai šaltiniai 
 

Iš VI – VII a. mus pasiekė pirmieji užsiminimai apie apeigynus (liturginiuose 
šventimuose naudojamų apeigų ir maldų rinkinius) egzistavimą: 633 m. įvykęs IV Toledo 
Susirinkimas 26 kanonu įpareigojo vyskupus pasirūpinti, kad parapijų kunigai gautų libellus 
officialis – mažąjį apeigyną ir Liber Sacramentorum – mišiolą, skirtą Eucharistijos ir kitų 
sakramentų šventimui, kuriame buvo surinkti ir svarbiausių gyvenime naudojamų daiktų 
palaiminimų maldos. VIII – IX a. matome pirmuosius popiežių bandymus sudaryti tik 
vyskupams skirtus ceremonialus, o tuo tarpu jų kunigams pateikti dažniausiai naudojamų 
formulių rinkinius, kurie buvo pavadinti: manuale, obsequiale, ordinarius, pastorale.19 

Daug egzorcistinių formulių randame senuosiuose VI – X a. apeigynuose. Daugelis 
daiktų turėjo tik jiems skirtas egzorcistines maldas, kaip antai, egzorcizmai: pelenams,20 
aliejams,21 smilkalams,22 vandeniui,23 druskai,24 permaldavimai, skirti audrų nutildymui.25 
Vėliau atsiranda dar auksui, smilkalams ir mirai skirti egzorcizmai26. Galime dar paminėti 
katekumenų, energumenų arba apsėstųjų egzorcizmus. 
 

Katekumenų egzorcizmai 
 
Iš to paties laikotarpio yra ir SACRAMENTARIO GELASIANO (Vetus).27 
 
VIII a. TOLEDO apeigynas turi savo egzorcizmų formulę krikštijamiesiems. 
 
�( �Q�H�U�J�X�P�H�Q�Ð���D�U�E�D���D�S�V�¡�V�W�Ð�M�Ð���H�J�]�R�U�F�L�]�P�D�L28 
 

Ananiense pateikia kelias skirtingas egzorcizmų formules, priklausomai nuo to, ar 
apsėstasis yra katechumenas, ar vaikas, ar pakrikšytasis. Tokį ypatingą apsėstųjų išskyrimą 
galima paaiškinti tuo, kad buvo pradėta suvokti skirtingus apsėdimų lygius ir jų sunkumą, ir 
skirtingą velnio įtaką Dievo kūriniams. Kartu tai patvirtina mintį, kurią galime rasti tiek 
evangelijose tiek pas Bažnyčios Tėvus – kad demonų apsėdimo auka gali tapti netgi nekaltas 
kūdikis. 
 

Rituale Romanum egzorcizmo apeigos 
Nuo pirmosios, 1523 m. laidos iki paskutinės, 1952 m. laidos. 
Naujasis 1999 m. Ritualas. 
 
Viena iš Liber Sacerdotalis dalių yra skirta energumenų egzorcizmams. Pirmajame skyriuje 
pateikiamos pastoracinės pastabos apie demonų veikimą, apkerėjimų ir apsėdimų formas. Po to 

                                                
19 Plg. G. LÖW, Rituale Romano, in Enciclopedia Cattolica, Firenze 1953, t. 10, coll. 1010-1011. 
20 Plg. E. LODI, Enchiridium euchologicum ..., o.c., n.2192. 
21 Ibidem, nn. 1273, 1305. 
22 Ibidem, n. 2593. 
23 Ibidem, nn. 1259, 1271, 1272, 2479, 2810, 2941. 
24 Ibidem, n. 1174. 
25 Ibidem, n. 3268. 
26 Ibidem, n. 3410. 
27 Ibidem, nn. 1181-1188, 1233-1234. 
28 Šios egzorcizmų maldos buvo naudojamos iki 1614 m., kada jas pakeitė Romos mišiole esančios egzorcizmų 
apeigos (1614-1952 m.). Pastarąsias 1999 pakeitė Naujasis egzorcizmų ritualas (DESQ – Rituale Romanum ex 
decreto Sacrosancti Oecumenici Concilii Vaticanii II instauratum auctoritate Ioannis Paoli PP. II promulgatum. De 
exorcismi et supplicationibus quibusdam, Editio Typica, Typis Poliglotais Vaticanis 1999). 



aprašoma egzorcizmo atlikimo tvarka, pasinaudojant kartu Bažnyčios patirtimi šioje srityje, apie 
savybes, kurios yra būtinos egzorcistui ir t.t.29 
 

 DESQ užpildo šią spragą: «Velnias ir kiti demonai savo buvimą apreiškia ir 
konkretizuoja ne tik per žmonių gundymus ir jų apsėdimus, bet ir per daiktus bei vietas, kurie 
vienokiu ar kitokiu būdu buvo paskirti velnio naudojimui, o taip pat įvairiuose nusistatymuose 
prieš Bažnyčią ir jos persekiojimuose. Jei, ypatingų aplinkybių akivaizdoje, diecezijos Vyskupas 
manys esant naudinga pakviesti prisijungti prie kunigo maldos ir tikinčiuosius, tada tokiai maldai 
galima pasirinktinai naudoti čia nurodytus tekstus» (DESQ, I Skyrius, n. 1). 
 
Lenono XIII egzorcizmas atrodo atitinka antrąją Dondelinger – Mandy hipotezės dalį, pagal 
kurią vyskupas, jei manys esant reikalinga, pakviečia savo diecezijos tikinčiuosius melstis tokiu 
ypatingu būdu: kalba eina apie pavojų, kuris liečia visą tikinčiųjų bendruomenę ir kurį ta 
bendruomenė gerai suvokia. 
 

„Išvaryti“ – nuo žodžio reikšmės iki egzorcizmo apibrėžimo 
 

Kalba eina apie kokio nors žmogaus įpareigojimą pasakyti ar ką nors padaryti Dievo 
vardu (plg. Mt 26,63) arba įsakymą demonui padaryti ką nors (pavyzdžiui – išeiti)30 Jėzaus vardu 
(plg. Apd 19,13). Tokio įsakymo centre yra Dievas, Tiesa, kuri verčia ką nors sakyti ar daryti, tai 
moralinis įpareigojimas, kurio negalima neišpildyti, nes tokiu atveju stoji skersai kelio Dievui, 
kuriam neįmanoma nei meluoti nei kaip kitaip pasipriešinti.31   
 

Tai, kad egzorcizmas gali būti suprastas ir kaip apkaltinimas, kuriuo Kristus kaltina 
Šėtoną dėl jo piktadarysčių Dievo ir žmonių atžvilgiu, dėl ko „kaltintojas“ pats tampa 
kaltinamuoju, mums liudija IV a. antkapinis įrašas Traguryje (Kroatija), kurį jau esame pacitavę 
anksčiau:  
 

Patvirtinimą, kad egzorcizmas pirmajame tūkstantmetyje buvo suvokiamas kaip 
dieviškojo teismo nuosprendžio įvykdymas, galima surasti daugelyje iš to laiko mus pasiekusių 
egzorcistinių tekstų. Lotynų kalboje tai atspindi žodžiai adiuratio, coniuratio, osecratio, kas 
mūsų kalboje reikštų „prisaikdinimą“ arba tiesiogiai iš graikų kalbos – „egzorcizmą“. 
 

Dabartinis egzorcizmo supratimas 
 

                                                
29 Tokios yra pagrindinės visų su egzorcizmais susijusių skyrių temos: 1 s.k: Apie demonų įėjimo į žmogaus kūną 
būdus. 2 sk.: Apie burtus. 3 sk: Apie ženklus, kurių pagalba nustatoma ar žmogus yra apsėstas. 4 sk.: Apie ženklus, 
kurių pagalba nustatoma ar žmogus yra apkerėtas. 5 sk.: Apie Egzorcisto būseną ir kaip jis turi pasiruošti savo 
misijai atlikti. 6 sk.: Apie ženklus, kurie pasirodo po to, kai kunigas sutrauko kerus. 7 sk.: Kokiu būdu demonas 
išeina iš žmogaus kūno. 8 sk.: Apie demono suktybes ir apgaules, kuriomis jis nori suklaidinti egzorcistą. 9 sk.: Kaip 
egzorcizmo metu turi elgtis egzorcistas. Plg. A. Castellani, Rituale Romanum..., o.c., 345-362 psl. 
30 «L’exorcisme est donc, à proprement parler, une adjuration au démon pour l’obliger à évacuer un lieu, à 
abandonner une situation, à rendre à la liberté une persone qu’il détient plus ou moins en son pouvoir», J. Forget, 
Exorcisme, in Dictionnaire de Theologie Catholique, Paris 1924, col. 1763. 
31 «Visais ST laikais žmonės prisiekinėjo vieni kitiems tiek užtvirtindami tarpusavio sąjungas (Pr 21, 22-32; 31,44-
45), tiek garantuodami savo priesaikų (Pr 24,2-4; 47,29) ir pasiryžimų (1 Sam 14,44; 25;22) neatšaukiamumą. 
Priesaika, be to, garantavo, kad pareiškėjas nemeluoja ir sako tiesą tiek kasdieninių santykių atžvilgiu (Jud 8,1; 1 
Sam 20,3), tiek liudydamas teismo akivaizdoje (Iš 22,7.10), arba pranašaudamas Dievo vardu  (1 Kar 17,1; plg Dan 
12,7). Kartais naudojimasis Dievu, kaip savo priesaikų garantu virsta savęs sudrausminimo forma: „Jahve tebūna 
mano liudytojas: vargas man, jei... „ (ypač senovėje: Pr 24,37; Jud 11,10; 1 Sam 14,24.48) » (A. GEORGE, 
Giuramento..., o.c. col 495). 



32 Egzorcizmas arba prisaikdinimas gali būti atliktas įsakymo, daromo Dievo ir Jėzaus Kristaus 
vardu, forma, kuri dar vadinama „liepiamąja“, arba kreipimosi į Dievą ir Šventuosius forma, dar 
vadinama „permaldavimo“. Toks dvejopas egzorcizmų atlikimo būdas yra žinomas jau nuo 
seniausių laikų, nuo pirmųjų apeigynų iki pat Rituale Romanum. 
 
Tuo tarpu egzorcizmas krikščionybėje yra „anamnetinis“ (gr. anamnēsis – pri(si)minimas. Vert.) 
Jėzaus pergalingų veiksmų prieš blogį atkartojimas,33 daugiau epikletinis, o ne prisaikdinantis 
maldavimas. 
 

EGZORCISTAI 
 

Nuo evangelijų iki pirmųjų V amžiaus susirinkimų normatyvų 
 
Taip pat ir Kiprijonas savo apologijoje kalba apie eilinių tikinčiųjų atliekamus egzorcizmus. Juos 
atlikdami, jie atskleidžia pagonių dievų demonišką kilmę: «O, kad tu galėtumei išgirsti ir 
pamatyti, kaip mūsų suraišioti ir dvasioje nuplakti bei žodžiais nutvilkyti iš apsėstųjų kūnų išeina 
demonai, kaip prieš tai jie dar išpažįsta paskutinės teismo dienos atėjimą, šaukdami ir žmogaus 
balsu aimanuodami, nes jaučia dieviškąją galią ir jos smūgius».34 
 
 Apie egzorcizmą, kaip ypatingą Dievo dovaną, o tai reiškia – nepriklausančią 
visiems krikščionims be išimties, pirmą kartą užsimenama Ipolito Tradizione Apostolica. Jis 
kalba apie gydymo dovaną, kurią reikią ištikrųjų įrodyti.35 Panašiai kalba ir Apaštalų  
Konstitucijos, kuriose pabrėžiama, kad šventimai dar nepadaro šventinamojo egzorcistu.36 
 
 Pirmoji žinia apie atskirą egzorcisto tarnystę, suteikiamą kartu su taip vadinamais 
„mažaisiais šventimais, mus pasiekia su popiežiaus Kornelijaus laišku, kurį pastarasis 215 m. 
parašė Fabijui iš Antiochijos.37 Šiame laiške popiežius išvardija Romos bažnyčios kunigus, 
diakonus, subdiakonus, akolitus, egzorcistus, skaitovus ir ostiarijus. Esame gerai organizuotos 
Bažnyčios akivaizdoje, kurios institucijos griečiausiai buvo suformuotos dar prieš tai buvusio 
popiežiaus Fabiano (236-251 m.). Čia egzorcistas jau nebėra charizmatinė ankstyvųjų Bažnyčios 
laikų asmenybė. 
 
 Laodicėjos susirinkimas (apie 364 m.) pirmasis ėmėsi teisiškai reglamentuoti 
egzorcistinę veiklą, sakydamas, kad egzorcistai priklauso tam tikram luomui ir tik jiems yra 

                                                
32 «L’exorcisme est donc, à proprement parler, une adjuration au démon pour l’obliger à évacuer un lieu, à 
abandonner une situation, à rendre à la liberté une persone qu’il détient plus ou moins en son pouvoir. L’adjuration 
se fait soit sous forme d’ordre intimé directement au démon, mais au nom de Dieu ou de Jésus-Christ, soit sous 
forme d’invocation, de supplication adressée à Dieu et a Notre-Seigneur, en vue d’obtenir qu’ils donnent l’ordre 
d’expulsion ou qu’ils en assurent l’exécution», J. Forget, Exorcisme, in Dictionnaire de Theologie Catholique, Paris 
1924, col. 1763. 
 
33 «Bažnyčia anamnetiniu (taigi – tikru ir pakankamu) būdu išpildo tai, ką Išganytojas savo trumpos žemiškos 
kelionės metu atliko. Iš pradžių jisai žvelgė į mus ir veikė mūsų suvokimui prieinamu būdu, o dabar mes tai 
atliekame kartu su juo atkartodami jo, Vyriausiojo ir Amžinojo kunigo veiksmus» (ibidem, 179 psl.).  
34 CIPRIANO, Ad Demtrianum, c. 15, CCL, 3 A, 43 psl. 
35 «Jei kas nors sakytų, kad apreiškimo metu jam buvo suteikta gydymo galia – nedėkite ant jo rankų. Savaime 
išryškės, ar jis sako teisybę» (IPOLITO, Traditio Apostolica, išleista B. BOTTE, La tradition Apostolique de Saint 
Hippolite. Essai de reconstitution, Münster 1989, 232-233 psl.). 
36 «Esorcista non fit ordinatione.» (MANSI, I, col. 574; F.X. FUNK, Didascalia et Constitutiones apostolorum, I, 
Paderborn 1905, Lib. 8, cap. 26). 
37 MANSI, I, col. 822. 



leista atlikinėti egzorcizmus. Susirinkimo 26 kanonas skelbė, kad «tie, kurie nebuvo įšventinti 
vyskupo negali atlikinėti egzocizmų nei bažnyčiose, nei namuose».38 
 
Pačioje IV amžiaus pabaigoje jau turime ir specialias apeigas, kuriomis būdavo suteikiami 
skyrimai egzorcistinei tarnystei. Kartaginos susirinkimas (apie 398 m.) 7 kanone skelbia: 
«Pašventinamasis egzorcistinei tarnystei, priima iš Vyskupo rankų knygelę, kurioje surašyti 
egzorcizmai. 
 
Pirmąjį egzorcizmų apeigų sunorminimą pateikė 1614 m. Rituale Romanum. Iki to laiko 
Bažnyčia naudojosi įvairiais egzorcistinių maldų rinkiniais, kurie laikui bėgant pasipildydavo vis 
naujesnėmis maldomis. 
 

1487 metais pasirodė pirmoji Malleus Maleficarum laida. Nuo pat pasirodymo iki XVII 
amžiaus jis tapo klasikiniu ir nepamainomu veikalu apie apsėdimus ir egzorcizmus. 1614 m. 
Rituale Romanum savo įvade Melleus Maleficarum nurodo kaip auctores probati, kuriuo savo 
praktikoje turi remtis kiekvienas egzorcistas. 
 
Išvados 

Egzorcisto asmenybė 
 

Krikščionybės pradžioje egzorcistu tapdavo žmogus, kuriam ši charizma būdavo 
suteikiama  Dievo (plg. Mk 16,17; Tertulijonas; Kiprijonas; Apaštalinės konstitucijos). Vėliau 
egzorcistu tampa tam tikro luomo narys (gal būt nuo popiežiaus Fabijono laikų, bet istorinį ši 
fakto paliudijimą turime popiežiaus Kornelijaus pontifikato laikais, 251 m.). Žinome, kad buvo 
uždrausta atlikinėti egzorcizmus kiekvienam, kas nebuvo pašventintas, tai yra, neturėjo bent jau 
egzorcisto šventimų (364 m. Laodicėjos susirinkimas), o po to buvo pradėta reikalauti ir vyskupo 
leidimo (popiežius Inocentas I). 
 

Taigi, ezorcizmus apsėstųjų atžvilgiu gali atlikinėti tiktai kunigas, kurį šiai tarnystei, 
atsižvelgus į jo asmenines savybes, paskiria vyskupas. Egzorcizmas, kaip sakramentalija yra 
viešo kulto aktas, todėl jį aprobuotų apeigų pagalba ir Bažnyčios vardu atlikinėja teisėtai 
paskirtas žmogus (843 kan. 2§). 
 

Egzorcistui privalomos savybės 
 

: jis turi būti maldingas, budrus, skaistus, nenešiojantis savo širdyje neapykantos ir 
pykčio, «neklastingas, netrokštantis pasipelnymo, ne triukšmadarys ir daugžodžiautojas, 
neslepiantis savo ydų po maldingumo kauke, neišpuikęs, bet tvirtas ir pilnas Kristaus 
nusižeminimo dvasios. Pasninkais ir maldomis... o ne girdamasis išsimokslinimu arba 
elegantiškais ir skambiais žodžiais. Tegul kiti juos pažįsta kaip žmones, gavusius gydymo 
malonę iš Dievo».39 
 

DESQ 13 pastraipoje sako, kad egzorcistu gali būti tik toks kunigas, kuris pasižymi 
pamaldumu, išmintimi, išsimokslinimu ir charakterio tvirtumu bei gerai pasiruošęs eiti šias 
pareigas. Šią Dievo gailestingumo tarnystę žmonėms turi eiti pasitikėdamas ir nusižeminęs, 
pasivesdamas diecezinio vyskupo vadovavimui. 
 

                                                
38 MANSI, II, col. 579. 
39 PS. CLEMENTE (sec. III – IV), Epistola ad Virgines, PG 1, coll. 402.408-410. 



Kryžius ir relikvijos 
 
Castellani apie egzorcisto instrumentus taip rašo: «Savo rankose telaiko kryžių, o ant apsėstojo 
širdies arba pilvo tepadeda šilko skepetėlėje įvyniotas šventųjų relikvijas».40 Kitoje vietoje: 
«Egzorcistas, teapsirengia tunika ir teužsideda stulą. Vieną stulos galą teuždeda ant apsėstojo 
kaklo, o ant jo pilvo – šventųjų relikvijas ir po to tepradeda egzorcizmą».41 Taip pat ir Santori 
rašo, kad egzorcistas savo rankoje turi laikyti kryžių, o šventųjų relikvijas padėti ant apsėstojo 
krūtinės arba galvos. 
 

Dialogas su demonu 
 

Numirėliai negali bendrauti su gyvaisiais, jei jiems to neleidžia pats Dievas. Ir, pasak 
Santori, negali apsėsti žmonių taip kaip demonai. 
 
Noras paklausyti, ką apsėstojo lūpomis sako demonas ir net klausinėti jį įvairiausių dalykų yra 
labai didelis ir todėl jis yra įtrauktas į pavojų, kurių turi vengti egzorcistas, sąrašą. 
 
ǰsakymas 
 
Castellani ir Santori savo apeigynuose nurodo, kad egzorcizmo metu demonui reikia įsakinėti 
tiesiogiai, taip, kaip tai darė Jėzus. 
 

. Tačiau egzorcistas įsakinėti turi remdamasis Jėzaus, o ne savo autoritetu. Santori 
žodžius: «Teatlieka egzorcizmus įsakmiai ir autoritetingai, su vidiniu įsitikinimu ir dideliu 
uolumu»42 atkartoja 1614 – 1952 m. RR n. 16: «Egzorcizmus teatlieka įsakmiai ir autoritetingai, 
su didžiu pasitikėjimu ir nusižeminimu ir uolumu». 
 
Ano meto žydų kultūroje buvo paplitusi nuostata, kad vardo žinojimas suteikdavo galią ir 
viršenybę to asmens atžvilgiu (pavyzdžiui, Adomas davė vardus gyvūnams; Mozė klausia Dievą 
jo vardo, bet šis atsako jam žodžių junginiu: „Aš esu“; tai taip pat atsispindi ir žydų paprotyje 
nerašyti ir netarti Dievo vardo). Visi klausimai turi pasitarnauti apsėstojo išlaisvinimui, o ne 
egzorcisto 
 
Pavyzdžiui, norint Jėzaus vardu atlikti egzorcizmą reikia tikėti, kad jis yra Dievo sūnus ir kad tai 
jis įvykdo stebuklą. 
 

. Demono pralaimėjimas prasideda tada, kai jis egzorcistui atskleidžia savo buvimo vietą, 
darbus, tikslą, priemones, savo stipriąsias ir silpnąsias vietas, viską, kas apibrėžia jo asmenybę. 
 

Burtai 
 

Kaip pastebi P. Donelinger – Mandy 1614 m. RR nereikalauja, kad egzorcistas išgautų iš 
demono mago, kuris atliko kerėjimo apeigas, vardą: «Turbūt 1614 m. RR autoriai neįtraukdami 
formalaus reikalavimo, kad demonas įvardintų kerėjimo autorių, prieš akis turėjo Sorbonos 
pranešimą, kuriame buvo uždrausta tikėti tuo, ką demonai egzorcizmo metu išsakydavo».43 
 
                                                
40 Ibidem. 
41 Ibidem, Cap. VI, 348 psl. 
42 G. SANTORI, Rituale Sacramentorum Romanum..., o.c., 675 psl. 
43 P. DONDELINGER – MANDY, Le ritule des exorcismes..., o.c., 119 psl. 



Castellani rašo: «Jei turi reikalo su demonais, kurie kalba, tada sudrausmink juos ir 
įsakyk, kad paliktų kūną laisvą ir be jokių suvaržymų – tokį, koks jis buvo tuoj po krikšto. Ir 
pareikalauk, kad išėjęs duotų ženklą – užgesintų žvakę. Jei tai būtų nekalbantys demonai, kaip tai 
pasitaiko kerų būdu apsėstuosiuose žmonėse, įsakyk jiems išeiti iš burnos arba liepsnos arba 
ledinio vėjo pavidalu. Jiems išeinant pamatysi ištinstant gerklę. Jie gali išeiti ir per ausis, pilvą 
arba širdį. Kiti išeina kaip besisukantis, besiblaškantis sviedinys, kuris tol blaškosi, kol randa 
išėjimą. Kiti (elgiasi) kaip varlės, kurios juda apsimetinėdamos, kad dar nėra išėjusios. Dar kiti 
kaip labai stiprus vėjas».44 
 

Senasis RR apeigynas egzorcizmo pradžioje reikalavo paklausti demono jo vardo ir jo 
išėjimo iš apsėstojo tikslią dieną bei valandą, bei patvirtinti savo išėjimą kokiu nors ženklu. Po to 
n. 21 nurodė, kad po išlaisvinimo reikia perspėti žmogų nebenusidėti ir tuo būdu neduoti progos 
velniui sugrįžti, nes tada jam būtų blogiau nei pirma. 
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44 A. CASTELLANI, Rituale Romanum..., o.c., Cap. VII, 347 psl. 


